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ДО ПИТАННЯ ВИХОВАННЯ ГУМАННОСТІ В УЧНІВ 
МОЛОДШОГО ШКІЛЬНОГО ВІКУ У ПОЗАУРОЧНІЙ 

ДІЯЛЬНОСТІ ЗАГАЛЬНООСВІТНІХ ШКІЛ-
ІНТЕРНАТІВ 

 
Канішевська Л. В., 

д.пед.н., професор 
Інститут проблем виховання НАПН України (Україна, м. Київ) 

 
Вишнівська Н. В. 

к.п.н. 
Київський університет імені Бориса Грінченка (Україна, м. Київ) 

 
Актуальність проблеми формування гуманності у молодших школярів 

обумовлена необхідністю докорінних змін у різних сферах життєдіяльності 
сучасного українського суспільства, пошуками ефективних шляхів виховання 
підростаючого покоління. 

Вагомий внесок у дослідження проблеми формування гуманності в учнів 
молодшого віку у позаурочній діяльності шкіл-інтернатів зробили сучасні 
українські дослідники Н. Вишнівська [2; 3; 11], О. Голуб [4], Л. Канішевська [8; 
9; 10; 11] та ін. 

«Гуманність» – особистісна якість, зміст якої зумовлений додержанням 
принципу гуманізму; це людинолюбство, повага до людини, віра в її сили, 
людську гідність, потенційні можливості [5, с. 13]. 

Важливим періодом у вихованні гуманності є молодший шкільний вік, коли 
в дитини формуються основи світогляду, переважає емоційна сфера у сприйнятті 
оточуючих; проявляється інтерес до змісту моральних правил, до життя і 
діяльності дорослих; здатність до емпатії та емоційної рефлексії [6, с. 167–168; 
11; 12; 13; 15]. 

 Найважливішими завданнями загальноосвітніх шкіл-інтернатів різних 
типів на сучасному етапі є: забезпечення утримання та виховання дітей-сиріт та 
дітей, позбавлених батьківського піклування, дітей із багатодітних та 
малозабезпечених родин; створення умов для розвитку фізичного, соціального 
та психічного здоров’я вихованців; засвоєння освітніх програм, навчання і 
виховання в інтересах особистості, суспільства і держави; соціальний захист, 
медико-психолого-педагогічна реабілітація та соціальна адаптація вихованців; 
охорона прав та інтересів школярів; підготовка вихованців до самостійного 
життя [7, с. 84]. 

Дослідження специфіки формування гуманності в учнів молодшого 
шкільного віку у позаурочній діяльності шкіл-інтернатів вимагає врахування 
двох груп чинників. До першої групи чинників відносяться наступні: потенціал 
позаурочної діяльності шкіл-інтернатів у контексті виховання гуманності в учнів 
молодшого шкільного віку; сенситивність молодшого шкільного віку щодо 
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виховання гуманності у названої вище категорії дітей (висока чутливість 
нервової системи; формування стійких стереотипів моральної поведінки і 
діяльності; здатність до емпатії та емоційної рефлексії; інтерес до змісту 
моральних правил, до життя і діяльності дорослих людей тощо). До другої групи 
віднесено чинники, що ускладнюють процес виховання гуманності в учнів 
молодшого шкільного віку шкіл-інтернатів: соціальне сирітство; специфіка 
контингенту учнів інтернатних закладів [5, с. 15–16]. 

Визначено педагогічні умови виховання гуманності в учнів молодшого 
шкільного віку в позаурочній діяльності шкіл-інтернатів: гуманізація взаємин у 
системі «педагог–учень», «учень–учень»; змістове і методичне забезпечення 
процесу виховання гуманності в учнів молодшого шкільного віку у позаурочній 
діяльності шкіл-інтернатів; залучення учнів молодшого шкільного віку до 
гуманістично спрямованої діяльності; підвищення рівня готовності педагогів 
шкіл-інтернатів до виховання гуманності в учнів. 

Гуманізація взаємин у системі «педагог–учень», «учень–учень» охоплювала 
такі напрями: гуманізація відносин у педагогічному колективі школи-інтернату, 
яка полягала у формуванні та розвитку гуманістичних форм взаємин між 
педагогами, створенні комфортного психологічного мікроклімату; гуманізація 
виховного процесу, що передбачала задоволення потреб вихованців у 
спілкуванні, самовираженні, розвитку гуманістичних почуттів, поціновуванні 
індивідуальності та неповторності кожного школяра, співпраці педагогів і 
вихованців у вирішенні питань організації життєдіяльності учнів молодшого 
шкільного віку шкіл-інтернатів; гуманізація взаємин між дітьми, яка полягала у 
створенні в школі-інтернаті атмосфери поваги до людської особистості, 
вихованні взаємин в учнівському колективі на засадах співпереживання, 
чуйності, взаємоповаги, взаємодопомоги, вирішенні конфліктів на гуманній 
основі тощо [1, с. 23–24]. 

Змістове і методичне забезпечення процесу виховання гуманності в учнів 
молодшого шкільного віку здійснювалося за допомогою розробки й 
упровадження в позаурочну діяльність шкіл-інтернатів програми виховних 
годин, яка реалізовувалася через застосування різноманітних методів: бесід, ігор, 
вправ, розв’язання проблемних ситуацій тощо. Вибір методів у кожному 
конкретному випадку визначався метою, якої прагнули досягти. Вагоме місце 
відводили розвитку емпатії, формуванню досвіду гуманної взаємодії з людьми, 
виявленню співчуття, співпереживання, чуйності, турботи про оточуючих, 
любові до ближніх, наданню безкорисливої допомоги, виявленню 
альтруїстичних форм поведінки. 

Наступною педагогічною умовою визначили залучення учнів молодшого 
шкільного віку до гуманістично спрямованої діяльності. Основними видами 
позаурочної діяльності з виховання гуманності в учнів молодшого шкільного 
віку обрали наступні: ігрову, трудову, громадсько-соціальну, художньо-
естетичну. Багатоманітність і взаємодоповненість одного виду діяльності іншим 
сприяло формуванню у вихованців досвіду міжособистісного спілкування та 
взаємовідносин, виробленню в них умінь сприймати й розуміти емоційний стан 
інших людей, співробітництва та співпереживання, виявленню турботи у 
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(відносинах один до одного) стосунках один з одним, а, відтак, – і вихованню 
гуманності. 

Реалізація наступної педагогічної умови – підвищення рівня готовності  
педагогів шкіл-інтернатів до виховання гуманності в учнів відбувалося 

шляхом проведення занять: лекції: «Сутність і структура гуманності у молодших 
школярів», «Форми і методи формування гуманності у молодших школярів шкіл-
інтернатів»; інтерактивні заняття: «Специфіка виховання гуманності в учнів 
молодшого шкільного віку шкіл-інтернатів», «Методика діагностування рівнів 
вихованості гуманності у молодших школярів шкіл-інтернатів», «Школа без 
агресії.» [6, с. 181]. 

У процесі реалізації педагогічних умов формування гуманності в учнів 
молодшого шкільного віку у позаурочній діяльності шкіл-інтернатів 
використовували комплекс форм, як-от: виховні години, бесіди за сюжетами 
казок, оповідань, фільмів і прочитаних книг, розігрування ситуацій, 
орієнтованих на констатацію емоційних станів людини, проектну діяльність, 
свята, концерти, конкурси, виставки малюнків, екскурсії, тощо 
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